

海南自贸港蓬勃兴起



成型起势自贸港 鲁琼联动“自贸+”格局

海南以高水平开放引领高质量发展(青岛市)专场新闻发布会举行

海南今年完成封关软硬件建设

海南全面深化改革开放的核心内容和最大特色是自贸港建设,旨在构建更高水平的开放型经济新体制,推动海南成为新时代中国改革开放的示范。

六年来,自贸港政策制度体系基本成型。以“贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、交通运输往来自由便利和数据安全有序流动”为主框架的自贸港政策制度体系加快落地,并不断滚动升级、实现效能释放,成为海南经济高质量发展的提质器和加速器。比如,海南推动三张“零关税”清单政策落地实施并持续扩容增效,原辅料清单增至356项,交通运输工具及游艇清单增至122项,目前“零关税”累计进口货值已经突破200亿元。

在对外开放方面,海南用好RCEP与自贸港政策叠加优势,先行先试国际高标准经贸规则,加快构建“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”。入籍“中国洋浦港”国际船舶达47艘,开通第五航权客货运航线7条,恢复和新开境外客货运航线58条,航权对外开放走在全国前列。推动资金“电子围网”建设,QFLP、QDLP等新业态实现从无到有,2023年FT账户资金收付规模7037.52亿元、仅次于上海和广东,2023年全省跨境人民币收支总额较2019年增长12倍。

2023年,海南正式启动封关运作各项准备,今年将全面完成封关软硬件建设,同步对政策制度、封关设施、系统平台、管理能力进行全方位、全流程压力测试,确保2025年底如期实现封关运作目标。

现代化产业体系成绩单亮眼

社会发展的每一次进步,都与生产力跃升迭代密切相关。新时代新征程,新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。为此,海南聚焦新质生产力,加快构建“4+3+3”特色现代化产业体系。

旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业加快成型。2023年,全省接待游客增长49.9%、旅游总收入增长71.9%,三大机场及琼州海峡旅客吞吐量均创新高;以国际航运、会展、空港保税维修、数字经济为代表的现代服务业扩容增效;石化新材料、生物医药、海上风电装备等新型工业聚力起势;热带特色高效农业增加值突破千亿元;四大主导产业占全省GDP比重超过了60%。

种业、深海、航天三个未来产业持续壮大。聚焦生物育种、海洋观测、卫星大数据应用等领域开展技术攻关。南繁种业产值突破120亿元,崖州湾实验室入轨工作走在

鲁琼聚力,山海情牵。10月9日上午,“成型起势自贸港:海南以高水平开放引领高质量发展”(青岛市)专场新闻发布会将在青岛国际新闻中心举行。中共海南省委宣传部、海南省旅游和文化广电体育厅、海南省海洋厅、海南省农业农村厅、中共海南省委网络安全和信息化委员会、海南国际经济发展局相关负责人组团亮相,介绍了六年来推动自贸港实现从“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”的进展情况,并答记者问。



“成型起势自贸港:海南以高水平开放引领高质量发展”(青岛市)专场新闻发布会将在青岛国际新闻中心举行。

同批次前列;海洋高新技术企业达上千家,一批重大深海装备落地运行;全国首个商业航天发射场基本完成建设,如期具备双工位发射能力。

高端购物、医疗、教育“三篇境外消费回流文 章”亮点凸显。消博会已成功举办四届。5年来,整个离岛免税购物金额超过1800亿元。博鳌乐城国际医疗旅游先行区累计引进国际创新药械超420种,接待医疗旅游人数76.85万人次、年均增长57%。陵水黎安国际教育创新试验区已进驻和签约计划进驻10所国内知名高校、12所国际知名高校。

资源禀赋政策制度优势凸显

回顾海南自贸港建设实践,取得亮眼的成绩实属不易,与海南自身独特优势分不开。这种优势主要体现在资源禀赋优势、政策制度优势。

资源禀赋优势是“三度一色”。所谓“三度”:温度优势,适合发展种业;深度优势,有条件发展深海科技、深海产业;纬度优势,有利于发展航天产业。所谓“一色”,就是指海南的绿色,青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱。

政策制度优势是“开放水平高”“所得税率低”“政策稳定可预期”。“开放水平高”得益于“五自由便利、一安全有序流动”政策体系,比如实施海南自由贸易港外资准入负面清单,支持海南自由贸易港在教育、增值电信、法律事务等领域率先开放。“所得税率低”得益于“两个15%”所得稅优惠政策。国内现行的一般企业所得税是25%,而海南是15%;国内现行的个人所得税税率最高是45%,而海南最高按15%征收。“政策稳定可预期”主要在于自贸港法及配套法规,以法律形式将优惠政策固定了下来。下一步,海南将继续充分发挥资源禀赋优势和政策制度优势,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

15家山东省属企业布局海南

山东和海南都是海洋大省,海洋渔业是传统的支柱产业,推动渔业合作有很大的潜力和前景。在新闻发布会上,相关负责人就深化鲁琼渔业合作发展,介绍了海南独特的“地利”优势,以及独特的海南自由贸易港建设政策优势,诚挚邀请山东企业抢抓机遇,加强琼鲁合作,共享自贸港政策红利,实现共促繁荣发展。

事实上,鲁琼的紧密合作已深入多个领域。2023年10月30日,山东自贸试验区与海南自贸港举行联动合作签约活动,共签署了1个战略协议和9个合作项目,涵盖区港合作、片区合作、机构合作、企业合作等多种合作类型,涉及海洋产业、医疗康养、国际贸易、离岸金融等多个领域。

目前,山东和海南产业合作日益密切,中泰证券等15家省属企业在海南设立各级权属企业40多家,齐鲁制药等山东优势民营企业也纷纷在海南拓展布局。

据介绍,下一步,海南将在既有合作基础上,进一步将山东的产业优势、资本优势、人才优势,与海南自贸港的政策优势、区位优势和资源优势相嫁接,形成共推改革、共享发展、共促合作的强大合力。共同在相关领域一体研究一体推进,在打通循环堵点、对标国际规则、提升竞争实力、加强区域合作四个层面开展实践探索,力促各方面改革目标相互兼容、举措配合、政策协同联动。聚焦南北产业共兴、南北园区共建、南北平台共享、南北成果共享,围绕重点领域、关键环节开展首创性差异化探索,争取每年开展1—2项首创探索,构建鲁琼协同、南北联动的“自贸+”格局。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰